

文旅与法同行 助力法治建设

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 李春香 姜立军) 12月4日是第十一个国家宪法日,邵东市文化旅游广电体育局组织局机关全体人员,利用文旅领域的文化馆、图书馆、体育馆等公共文化场所和星级酒店、景区等文旅市场经营场所,开展了为期一周的宪法进机关、进文旅场馆、进社区、进文旅企业法治主题活动。

活动现场,邵东市文化旅游广电体育局设置了普法咨询点和宣传标语,工作人员给市民发放文旅普法宣传册,普及文旅行业相关的法律知识。同时,还向游客展示邵东手绘地图、旅游智慧导览扫码查询邵东的民俗文化、美景美食,展示“魅力邵东”的良好形象。

在两市塘街道三兴社区、文化社区和大禾塘街道荷花社区,邵东市花鼓戏保护传承中心开展“送戏下乡”法治宣传,通过《警钟长鸣》《智斗“好”叔叔》《亲情的呼唤》《防溺水安全小卫士之歌》等戏曲,将法律宣传与戏曲文化相结合,提醒群众防范养老诈骗、电信诈骗,保护好自身的财产安全。

12月6日,该局工作人员深入隆源集团和雅辉包装有限公司等企业开展法治宣传教育,引导文旅行业从业人员知法、懂法、守法、用法,提升企业依法经营、依法管理能力,加强文化旅游市场监管,营造良好的法治营商环境。

此次宪法宣传周活动,邵东市文化旅游广电体育局全体干部职工用群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,引导广大群众知宪法于心,守宪法于行,营造浓厚法治氛围,推动法治政府建设。

洞口县以“四张清单”筑牢森林防火安全线——全力以“护”青山长绿

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 张志勇 向妍) 12月12日,洞口县林业局森林消防中队50多人在进行日常性森林防火灭火实操训练。这是该县森林防火工作的一个镜头。

近年来,该县以林长制为抓手,深入贯彻落实省政府森林防火基础建设“两年行动方案”和火情处置“131”机制,全县步调一致落实“四张清单”工作法,取得了较好成效。

建立“山头清单”,守住重点区域。该县对容易发生森林火情的729个山头进行现场摸排,根据人员活动频率、林分特征、林下可燃物厚度等情况,做好火灾风险评估,并分门别类登记造册建立台账,做到底子清、情况明。对重要区域、重点山头,实行以乡镇(林场)为主线、村组为

重点、山头地块为单元的三级网格化管理体系。

建立“人头清单”,管住特殊群体。该县落实监护人制度,对全县6200余名农村重点人员、老人、留守未成年人逐一登记造册,每人明确1名监护人,并签订《森林防火监护协议》,明确监护人的责任和义务。落实承诺制度,与农户签订了19万份《洞口县森林防火承诺书》。同时,加大宣传力度,形成了“五个天天”,即:短信微信天天发、大小喇叭天天响、群众家门天天敲、宣传车辆天天跑、辖区林地天天巡。

建立“责任清单”,抓住“少数关键”。该县实行森林防火四级责任承包制,即:县级领导包重点乡镇、林场,乡镇领导包村,村干部包组,护林员包山头。

全县26名县级林长、250名乡级林长、707名村级林长、837名护林员人人有网格,个个有责任。

建立“能力清单”,提升扑救水平。该县逐级建立森林防火专业应急队伍,县级成立50多人的县林业局森林消防中队;在乡镇选拔退役军人、年轻干部、入党积极分子,成立50人的森林消防应急分队;村(社区)组织20人的半专业化义务扑火队。并以实战为背景,每月组织一次全员全装野外拉练、一次模拟火场扑救。该县为县林业局森林消防中队配备指挥车、运兵车、山地消防车以及各类装备设备;为乡镇森林应急分队配备消防专用车、风力灭火器、防火服等;为29支半专业队伍配备打火鞭、高压水泵等。

“小豌豆读书会”助力蔡桥乡乡村学生——自我“弹射”书海逐梦

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 周鹏 吕奇魁) 12月11日,在邵阳县蔡桥乡柘双小学,王洁、王健红等50余名乡村学生因“振华助学·咕噜咕噜小豌豆读书会”的公益项目聚在一起,通过读书分享会的形式,相互交流读书心得。

该项目由长沙市振华助学志愿服务中心旗下咕噜咕噜公益团体于2022年发起。“小豌豆读书会”主要面向乡村小学的学生,通过阅读和分享,培养乡村学生的自信心和自力更生的能力。每周三的13时到14时,是这些“小豌豆”相会的时刻,学生们围坐在一起,热情地讨论各自的读书体会,纷纷上台分享各自的读书心得,这些心得不仅包含对书籍内容的

理解,还有对生活的感悟和对未来的憧憬。

“人们常说一本好书可以让人终身受益。阅读能让我开阔眼界,阅读也能提高我的胆量和写作能力。分享自己阅读这本书后的见解,也提高了我的表达能力。”学生王洁在读书会结束后说。

“小豌豆读书会”项目还相继在蔡桥乡的中学、中心小学铺开,共1500余名学生受益。在经过四个学期的阅读、交流、分享后,这些“小豌豆”们从原来的青涩,到现在的主动上台;从以前上台不知说什么,到现在自信地站在台上滔滔不绝。看着孩子们的显著变化,蔡桥乡中心学校副校长王文华由衷感到欣

慰,“农村留守儿童能够通过这样的方式来改变自己,实现自己的梦想,就像豌豆种子一样,通过自己的力量,把自己迸发出来,走向更广阔的天地,走向更广阔的世界。”

“小豌豆读书会”的成立,得到了老师和家长们的赞许和认可,也得到了社会各界的广泛关注和他支持。据悉,振华助学网已经资助超3300名学生。志愿者不仅为学生们提供了丰富的书籍资源,还定期组织各类讲座和实践活动,帮助学生们拓宽视野,增长见识。随着项目的不断深入,越来越多的乡村学生将通过小豌豆读书会,找到自己的方向,走出大山,迎接更加灿烂的未来。

城步

山歌教学进校园 民族文化代代传

邵阳日报讯 (通讯员 陈科帆 梁海花) “非遗文化进校园,老师学生笑开颜。山歌留给后人唱,民族文化代代传。”12月11日,城步苗族自治县“六月六山歌节”省级非物质文化遗产传承人、“山歌皇后”陈岩花来到该县红旗小学,开展了一场别开生面且意义深远的山歌教学活动,不仅将城步苗族非遗文化中的山歌带入校园,同时也把森林防火知识传递给广大师生。

在红旗小学三年级九班教室里,陈岩花以生动活泼的方式开启了山歌教学之旅。从山歌的起源到其中所蕴含的深厚情感,陈岩花细细道来,孩子们仿佛被带入了苗族先辈的生活画卷之中,对山歌的魅力有了更深层次的感知。鉴于当地山林众多,森林防火至关重要,陈岩花巧妙地将森林防火知识融入其中。她通过改编山歌歌词,将“严控火源是关键,森林家火都

防范。上山抽烟和家火,时时牢记把火熄。”等森林防火要点唱给孩子们听。这种创新的宣传方式,让原本枯燥的安全知识瞬间变得生动有趣,易于接受。孩子们在学唱山歌的过程中,不知不觉就将森林防火的重要性牢记于心。

山歌教学进校园活动,是城步苗族自治县地方文化传承与公共安全教育结合的一个生动缩影。近年来,该县高度重视非物质文化遗产的保护与传承,积极推动民族文化走进校园、走进课堂,让青少年成为文化传承的主力军。通过开展形式多样的非遗传承活动,如山歌传唱、苗族歌舞教学、传统手工艺制作体验等,让孩子们在亲身参与中感受非遗文化的魅力,激发他们对民族传统文化的热爱之情。同时,借助山歌文化的传播力,将森林防火、禁毒反诈等安全知识进行有效宣传,增强师生的安全意识。

冬日枫愈红

随着气温逐渐降低,北塔生态园的枫叶迎来了最佳观赏期。漫山遍野的枫叶如火似霞,将山峦装点得格外艳丽,吸引了众多游客和摄影爱好者前来观赏、拍照,感受这如诗如画的冬日美景。邵阳日报记者 伍洁 通讯员 刘恩权 摄影报道

